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Розглянуто основні екологічні й управлінські проблеми, які виникають під час рекреаційного
використання бальнеологічних курортів і можуть завадити їхньому сталому розвитку. Висвітле-
но взаємозалежність і взаємозумовленість екологічних, управлінських проблем та їхнього впливу
на розвиток курортів. Рекомендовано способи вирішення проблем з використанням бальнео-
логічних ресурсів на курортах.
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З огляду на несприятливу екологічну ситуацію в Україні бальнеолікування сьогодні
є достатньо популярним способом рекреації і відновлення стану здоров’я, а бальнеоло-
гічні курорти – місцями інтенсивного рекреаційного використання. Наслідками такого
використання стають різноманітні проблеми, які можуть погіршити якість лікувально-
рекреаційної бази – мінеральних вод і пелоїдів, та призвести до занепаду чи втрати
цінних бальнеологічних курортів.

На засадах поняття курорту, яке визначено в Законі України “Про курорти” ми
пропонуємо таке тлумачення терміна: бальнеологічний курорт – це освоєні природні
території на землях оздоровчого призначення, що мають природні лікувальні мінераль-
ні води та пелоїди, необхідні для їхньої експлуатації будівлі та споруди з об’єктами
інфраструктури. Важливість виявлення проблем, забезпечення охорони і моніторингу
навколишнього середовища територій видобування бальнеологічних ресурсів постає
насамперед тому, що в цих місцях відбувається безпосереднє їхнє використання. Тут
формуються потужні курортно-рекреаційні комплекси, якість довкілля у яких має
першочергове значення, а тому виявлення різноманітних проблем, пошук способів
їхнього вирішення є достатньо важливими.

Наша мета – виокремлення основних проблем рекреаційного використання баль-
неологічних курортів (на прикладі Львівської обл.) і пропонування способів їхнього
вирішення. Для її досягнення треба виконати такі завдання:

− схарактеризувати проблеми, які виникають під час рекреаційного використання
бальнеологічних курортів Львівської обл.;

− рекомендувати способи усунення цих проблем.
Економічні проблеми розвитку курортних територій висвітлено у працях

П. Ґудзя [3], еколого-економічне природокористування і чинники регулювання
екологічно збалансованого розвитку курортних територій – у працях О. Гулича,
С. Омельянця [4, 7]. Дослідженням стану ресурсів мінеральних вод і пелоїдів Перед-
карпаття та оцінкою проблем і перспектив їхніх територій для розвитку санаторно-
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курортного господарства займалась О. Федунь [10], методичні аспекти побудови
стратегій сталого розвитку курортних територій розробляла Л. Гринів [6], а чинники
формування і функціонування територіально-рекреаційної системи курорту Трускавець
обґрунтовані у праці О. Гринюка [2]. Зазначимо, що сьогодні малодосліджена пробле-
матика бальнеологічних курортів стосовно екологічних і управлінських проблем, які
можуть негативно вплинути на їхній розвиток і подальше функціонування.

Антропогенний вплив завжди інтегральний, оскільки людина, залежно від природ-
них умов, розвиває різноманітні види господарської діяльності. Тому під час викорис-
тання бальнеологічних ресурсів, як основи бальнеологічних курортів, людина, окрім
рекреаційного, здійснює ще й забудовний, транспортний, промисловий види впливу,
які доповнюють один одного, створюючи синергідну дію і посилюючи негативні
екологічні процеси в життєвому середовищі [5].

Бальнеологічні курорти Львівської обл. слугують яскравим прикладом виникнення
багатьох проблем рекреаційного використання, які можуть формуватися на інших
бальнеологічних курортах України. Адже завдяки різноманітним видам мінеральних
вод та пелоїдів тут сформувались особливі санаторно-курортні комплекси зі своєрід-
ними лікувально-оздоровчими і відпочинковими умовами. Серед них – курорти
Трускавець і Східниця у Дрогобицькому р-ні, де завдяки унікальним гідрогеологічним
умовам є понад десять видів мінеральних вод (найвідоміша – “Нафтуся”). Курорт
Моршин розташований у Стрийському р-ні й найбільше відомий високомінералізова-
ними солянками. Особливістю курортів Шкло, Немирів (Яворівський р-н) та Великий
Любінь (Городоцький р-н) є наявність унікальних сірководневих вод, пов’язаних з
родовищами сірки, і значних покладів пелоїдів. У Розлучі (Турківський р-н) є декілька
лікувальних джерел з абсолютно відмінним хімічним складом.

Ми пропонуємо класифікувати проблеми, які впливають на рекреаційне викорис-
тання бальнеологічних ресурсів на три групи: екологічні, управлінські й проблеми
розвитку (див. рисунок).

Взаємозв’язок проблем у разі рекреаційного використання бальнеологічних ресурсів.

Зазначені проблеми тісно пов’язані між собою і доповнюють одна одну. Наприклад,
екологічні проблеми часто зумовлені наявністю управлінських, а існування управлін-
ських призводить до виникнення нових чи поглиблення старих екологічних проблем.
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Водночас існування негативних екологічних чинників разом з неефективним менедж-
ментом сповільнює розвиток курортів, а хаотична розбудова без урахування екологіч-
них нормативів знову ж призводить до виникнення нових негативних екологічних
наслідків. Власне тому для забезпечення оптимального рекреаційного використання
бальнеологічних курортів усі проблеми потрібно розглядати в комплексі.

До екологічних проблем, які становлять загрозу функціонуванню курорту, належать
забруднення атмосфери від стаціонарних і пересувних джерел. Від стаціонарних
джерел оцінювати вплив найлегше, оскільки обсяги викидів ліпше обліковують, однак
проста кількісна інформація не завжди може відобразити, наскільки цей вплив є
значним. Порівнюючи відносні показники – обсяги викидів на особу і на одиницю
площі, можна оцінити забруднення курортів стосовно інших міст (табл. 1). З табл. 1
бачимо, що невеликі обсяги самих викидів у розрахунку на 1 км2 чи на особу переви-
щують аналогічний показник у великих транспортних і промислових центрах (Дрого-
бич, Стрий, Львів) більше ніж у 2,5 раза.

Таблиця 1
Порівняльна таблиця обсягів викидів забруднювальних речовин

від стаціонарних джерел 2011–2012 рр. (за даними ГУСуЛО)

Обсяги викидівМісто т т/км2 кг/особу
2011

Трускавець 71,0 8,8 2,4
Моршин 56,0 28,2 9,3
Дрогобич 1247,0 28,3 12,7

Стрий 400,0 23,5 6,6
Львів 1761,0 10,3 2,3

2012
Трускавець 44,0 5,5 1,5

Моршин 57,0 28,4 9,4
Дрогобич 558 12,7 5,7

Стрий 405,0 23,8 6,7
Львів 1739,0 10,2 2,3

Через інтенсивний розвиток міст-курортів (Моршин, Трускавець) у них значно
збільшується кількість автомобілів, особливо в пікові сезони, а отже, зростає забруд-
нення повітряного середовища від пересувних джерел, облік якого на самих курортах
не ведуть, однак теоретично його веде Державна служба статистики. Вагомий внесок
шкідливих викидів належить також транзитному транспорту, особливо на курорті
Великий Любінь, крізь який проходить дорога державного значення Львів–Самбір–
Ужгород, і потенційно може збільшитись у Немирові після закінчення реконструкції
міжнародного пункту пропуску Будомєж–Грушів.

Зазначимо, що на курортах, які розміщені в селах і селищах міського типу (Шкло,
Східниця, Розлуч) нижчу інтенсивність руху і відсутність значних емітентів забрудню-
вальних речовин компенсує низька якість дорожнього покриття, що призводить до
збільшення запиленості й викидів від автомобілів. Тому без ужиття відповідних заходів
проблема забруднення атмосфери щораз більш загострюватиметься і погіршуватиме
якість лікування й відпочинку на курортах.
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Забруднення водних об’єктів також часто простежується на бальнеологічних курор-
тах. Поблизу курортів можуть протікати невеликі річки чи бути невеликі озера, на які
подекуди чинять підвищений антропогенний вплив. Особливо це стосується курортів
у сільських місцевостях. З огляду на відсутність центрального водовідведення (Шкло,
Немирів, Розлуч) побутові стоки без очищення потрапляють у водні об’єкти.
Наприклад, у Східниці хоча й існують локальні очисні споруди – установки “Біотал”,
проте вони забезпечують лише біологічне очищення. Технічна вода, яку, згідно
з санітарними нормами, не можна скидати у водойми, потрапляє у р. Східничанку.

Яскравим прикладом зв’язку недостатньо ефективного менеджменту і негативних
екологічних наслідків є виведене з експлуатації резервне водосховище в південній
частині м. Трускавець. Унаслідок недотримання режиму водоохоронної зони навколо
водосховища у воді, за даними санітарно-епідеміологічної служби, виявлено вміст
кишкової палички. Погіршує якість питної води потік, що впадає у водосховище,
оскільки доступ до нього вільний, а рекреанти часто відпочивають на його берегах.
Безпосередньо близько до водосховища розміщені приватні садиби, з городів та садів
яких разом із поверхневим стоком у воду можуть потрапляти забруднювальні речовини.

Проблема поводження з твердими побутовими відходами (ТПВ) на бальнеологічних
курортах особливо загострилась останніми роками внаслідок збільшення кількості
рекреантів. Як бачимо з табл. 2, маса відходів, що утворилась у Моршині, порівняно
з 2011 р. збільшилась майже на 20 %; у Трускавці трохи зменшилась, проте порівняно
з 2010 р. зросла на 43 %.

Через невчасну організацію його збору на
деяких курортах зафіксовано місця зі
стихійними звалищами відходів, а також
ділянки із значним засміченням території.

Особливістю бальнеологічних ресурсів
є те, що часто вони приурочені до родовищ
інших корисних копалин, а тому безпосеред-
ньо близько до них можуть існувати великі

гірничодобувні підприємства, які чинитимуть як прямий, так і опосередкований вплив,
що може знижувати привабливість курортів навіть з припиненням їхньої експлуатації.
Зокрема, у м. Стебник усього за 2 км від Трускавця внаслідок багаторічного видобу-
вання і перероблення калійних руд, яке відбувалося без закладення відпрацьованих
місць, утворилося близько 30 млн м3 підземних порожнин, що сягають другої санітар-
ної зони Трускавця. Це призвело до просідання земної поверхні та утворення провалів.
Простежується активізація карстових процесів. Тільки за останні два роки вияв
поверхневого карсту фіксували в межах третього поясу зони санітарної охорони
курорту Трускавець [8].

Прояви відносної активізації карсту також зареєстровано на поверхні карстової
лійки на території с. Шкло біля однойменного санаторію, а також у місцях просідання
поверхні заплави р. Шкло (центральна частина селища).

Описані екологічні проблеми нерідко зумовлені існуванням управлінських проблем,
які можуть розвивати, поглиблювати і спричиняти нові негативні наслідки від рекреа-
ційного використання бальнеологічних курортів. Передусім це хаотична розбудова.
Часто через обмеженість курортної території нові будови розміщують, там, де залиши-
лися вільні ділянки, що псує природну естетичну привабливість курортів. Водночас на
курортах, які охоплюють великі площі (наприклад, смт Східниця), зафіксовано

Таблиця 2
Утворення відходів на курортах, т

МістоРік Моршин Трускавець
2010 117,0 318,0
2011 111,0 473,0
2012 131,0 456,0
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вирубування лісових насаджень задля забудови. Підставою для зачислення хаотичної
розбудови до управлінських проблем є те, що надання дозволів на будівництво різних
об’єктів належить до відання органів місцевого самоврядування, на яких власне і
покладені функції щодо управління курортними територіями.

Проведені польові дослідження свідчать, що значна щільність населення на невели-
кій території спричиняє додаткове навантаження на інфраструктуру курорту (табл. 3).
Це проблеми з водопостачанням (лише 70 % мешканців Трускавця мають цілодобове
водопостачання) і з водовідведенням (особливо там, де воно не централізоване),
із засміченням територій, і власне проблема надмірної концентрації автотранспорту та
викидів від них, про що зазначено вище.

Таблиця 3
Співвідношення наявного населення та відпочивальників на бальнеологічних

курортах Львівської обл. (за даними ГУСуЛО)

Бальнеологічні
курорти

Площа,
км2

Наявне
населення,

осіб (на
01.01.13)

Щільність
населення,

ос./км2

Кількість
одночасних

відпочивальників,
приб. осіб

Частка відпочива-
льників від
постійного

населення, %
Трускавець 7,7 29 516 3 833,2 9 100 30,8
Моршин 2,2 6 037 2 744,1 2 400 39,8
Східниця 7,3 2 210 302,7 500 22,6
Шкло 4,6 5 839 1 269,3 200 3,4
Великий Любінь 3,3 4 571 1 385,2 150 3,3
Немирів 1,7 2 002 1 177,6 250 12,5
Розлуч 5,9 1 150 194,9 100 8,8

Окрім того, на курортах екологічні проблеми, пов’язані з відходами, не завжди
спричинені лише низькою культурою населення і рекреантів. Забруднення посилюють
неорганізованість місць збирання (необлаштовані майданчики, їхнє розміщення
поблизу водотоків), невчасність вивезення, відсутність системи сортування відходів,
що власне є у віданні місцевих органів управління і комунальних підприємств, як
і забезпечення умов щодо зниження скиду неочищених стоків у поверхневі водотоки.

Важливим елементом забезпечення стабільного розвитку бальнеологічних курортів
є раціональне використання й охорона самих бальнеологічних ресурсів – мінеральних
вод і пелоїдів. Тому на курортах повинна бути спеціалізована структура, яка опікува-
тиметься джерелами витоку вод, облаштуванням бюветів і моніторитиме їхній стан. На
більшості курортів за ними стежать або співробітники самих санаторіїв, на чиїх
територіях вони розміщені, або окремих відокремлених підрозділів (у Трускавці – це
гідрогеологічна режимно-експлуатаційна станція ЗАТ “Трускавецькурорт”). Однак є
випадки коли джерелами опікується сільська рада, яка не має достатньо ресурсів щодо
їхнього облаштування чи охорони (с. Розлуч). Часто джерела не мають власників, що
призводить до погіршення стану місць витоків аж до руйнування бювету (смт Східниця).

Окремою групою можна виділити проблеми, пов’язані з розвитком курортів. На
бальнеологічних курортах Львівської обл. використовують не більше 30 % мінеральних
вод та пелоїдів від затверджених запасів, тому є значний потенціал щодо їхнього
використання [1]. Проте не для кожного курорту розроблено або ухвалено інвестиційні
чи комплексні плани соціально-економічного розвитку територій. Для таких курортів,
як Моршин і Трускавець, розробка планів та супутніх їм екологічних програм охорони
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довкілля вже стала необхідністю, і органи місцевого самоврядування активно над ними
працюють та ухвалюють. Проте решта курортів наразі не може запропонувати таких
планів через брак відповідних кадрів і обмежене фінансування (більшість селищ,
де розміщені курорти, дотаційні).

Ще одна завада, яка перешкоджає сталому соціально-економічному розвитку
курортів, – нема комплексної і згрупованої інформації про екологічну ситуацію на
курортах. Без таких даних вирішувати наявні екологічні проблеми чи погоджувати
інвестиційні пропозиції ризиковано, адже існуватиме загроза погіршення екологічного
стану курортів чи якості бальнеологічних ресурсів.

Для вирішення всіх названих проблем потрібно застосовувати системний підхід,
оскільки багато з них переплітаються. Щоб зменшити негативні антропогенні впливи
на бальнеологічні курорти, потрібно впроваджувати стратегії збалансованого розвитку
курортних територій з урахуванням екологічних нормативів для пом’якшення
чи усунення проблем із забрудненням атмосфери, водних об’єктів, із засміченням,
які б передбачали заходи щодо:

• моніторингу обсягів викидів від пересувних джерел забруднення в межах
курортних територій;

• оптимізування схему руху автотранспорту для мінімізації його впливу на довкілля;
• облаштування велодоріжок, місць паркування автомобілів перед в’їздом до

центральних частин міст-курортів;
• створення спеціальної інфраструктури (стоянки для велосипедів, прокат);
• ремонту і поліпшення стану доріг;
• організації централізованого водопостачання та водовідведення;
• ремонту очисних систем;
• впровадження програм комплексного поводження з відходами (роздільне зби-

рання та безпечна утилізація);
• ліквідації стихійних сміттєзвалищ;
• належної уваги ліквідації наслідків діяльності колишніх промислових підприємств.
Окрім цих заходів, вирішення решти проблем повинне супроводжуватись:
− вирішенням спірних питань з обслуговування місць витоків мінеральних вод;
− розбудовою курортів відповідно до екологічних планів, норм і нормативів, щоб

уникнути негативних екологічних наслідків;
− укладенням для кожного бальнеологічного курорту екологічних паспортів;
− розробкою комплексних планів соціально-економічного розвитку і охорони

природи курортів.
Отже, на сучасних бальнеологічних курортах виявлено низку проблем, які виника-

ють у ході їхнього рекреаційного використання. Це екологічні проблеми, спричинені
антропогенним впливом (забруднення атмосфери, водних об’єктів, засміченість
побутовими відходами), управлінські проблеми (хаотична розбудова, відсутність схем
організації автомобільного руху, поводження з відходами, низька якість доріг),
спричинені недостатньо ефективним менеджментом курортних територій, які посилю-
ють антропогенний вплив і погіршують екологічну ситуацію. Водночас вирішення
проблем розвитку (відсутність інвестиційних чи комплексних планів соціально-
економічного розвитку за наявності значного природоресурсного потенціалу) гальмує
наявність екологічних і управлінських проблем.
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Ці проблеми є неприпустимими для територій оздоровчого призначення і можуть
призвести до погіршення якості бальнеологічних ресурсів, що є базою для функціону-
вання бальнеологічних курортів, де із зростанням кількості рекреантів ситуація тільки
загострюватиметься. Тому для усунення негативних наслідків рекреаційного викорис-
тання курортів потрібно вжити низку заходів комплексного характеру щодо всіх груп
проблем з урахуванням різних екологічних чинників, що дасть їм змогу гармонійно
розвиватись без завдання шкоди довкіллю, інфраструктурі, а також задовольняти
потреби населення в лікуванні та відпочинку.
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PROBLEMS OF THE RECREATIONAL USE
OF BALNEOLOGICAL RESORTS (ON EXAMPLE OF LVIV REGION)

Marian Holovatyi

Ivan Franko National University of Lviv,
P. Doroshenko Str., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

The article examines the major environmental and managerial problems that occur during recrea-
tional use of balneological resorts, and may hinder their sustainable development. The author shows the
interdependence and interconditionality of environmental, management problems and their impact on
the development of resorts. The article offers recommendations for the ways to solve problems while
using balneological resources at resorts.

Key words: recreational use, balneological resorts, environmental problems, management problems.

ПРОБЛЕМЫ РЕКРЕАЦИОННОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ
БАЛЬНЕОЛОГИЧЕСКИХ КУРОРТОВ (НА ПРИМЕРЕ ЛЬВОВСКОЙ ОБЛ.)

Марьян Головатый

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, г. Львов, 79000, Украина

Рассмотрено основные экологические и управленческие проблемы, которые возникают во
время рекреационного использования бальнеологических курортов и могут помешать устойчи-
вому их развитию. Освещено взаимозависимость и взаимообусловленность экологических,
управленческих проблем и их влияние на развитие курортов. Рекомендовано пути решения
проблем с использованием бальнеологических ресурсов на курортах.

Ключевые слова: рекреационное использование, бальнеологические курорты, экологические
проблемы, проблемы управления.


